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МІЖДИСЦИПЛІНАРНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

SOCIAL SPHERE OF THE BELARUSIAN SOCIETY IN THE FOCUS OF 

INTERDISCIPLINARY RESEARCHES 

 

Анотація. У статті розглядається проблема оцінки різних аспектів розвитку 

соціальної сфери білоруського суспільства, а також функціонування білоруської системи 

соціальної політики в контексті міждисциплінарних досліджень. 
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Abstract. The article considers the problem of assessing various aspects of the development 

of the social sphere of the Belarusian society, as well as the functioning of the Belarusian system of 

social policy in the context of interdisciplinary research. 
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Постановка проблеми. У теоретичному аспекті питання про міждисциплінарне 

дослідження соціальної сфери білоруського суспільства актуалізує ряд взаємопов'язаних 

проблем. По-перше, це проблема трансформації соціальної функції держави в умовах 

глобалізації, що є складним і багатоаспектним процесом, одним з проявів якого виступає 

посилення конкуренції між державами за сфери впливу. Дана ситуація актуалізує 

необхідність розширення ресурсної бази, яка забезпечує як внутрішню і зовнішню політику 

держави, так і обумовлює його перспективи в боротьбі за геополітичний і економічний 

вплив. Саме цей аспект визначає звернення до проблематики соціальної сфери, яка сама по 

собі представляє цінний ресурс з величезним потенціалом. Тому регулювання соціальної 

сфери, в широкому сенсі спрямоване на розвиток людського капіталу всього суспільства, є 

одним з головних напрямків державної політики в усіх розвинених країнах світу. Адже для 

держави соціальне інвестування в людський капітал виступає як рішення задачі розвитку 

внутрішніх джерел економічного зростання і досягнення його стійких високих темпів. По-

друге, це проблема якості державного адміністрування в контексті розвитку соціальної 

сфери. З одного боку, воно повинно забезпечуватися за допомогою комплексного 

моніторингу розвитку соціальної сфери, адекватного прогнозування та обліку позитивних і 

негативних тенденцій в розвитку суспільних явищ, застосування сучасних методів 
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соціально-політичної та соціально-економічної діагностики. З іншого боку, актуального 

значення тут має практика розробки і застосування оптимальних управлінських рішень на 

різних рівнях інституційної організації суспільства і по найбільш актуальних напрямках його 

розвитку. Таким чином, для всього соціально-гуманітарного знання вивчення різних аспектів 

розвитку соціальної сфери білоруського суспільства, яке виражається в форматі 

міждисциплінарного дослідження, має важливе значення, тому що дозволяє експлікувати 

взаємозв'язок соціальних процесів з державним управлінням соціальною сферою. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На сучасному етапі розвитку білоруської 

державності соціальна проблематика стала тим фактором, який в значній мірі впливає на 

внутрішньополітичні процеси і конституює цілі, завдання та пріоритети державного 

управління. Саме в роботах сучасних білоруських дослідників проблематика соціальної 

сфери, розвиток якої є одним з пріоритетів національної моделі соціальної держави, займає 

вагоме місце. В цілому, в фокусі наукового дослідження знаходяться такі аспекти соціальної 

проблематики, як політико-ідеологічні та соціально-економічні чинники формування моделі 

соціальної політики, соціокультурний контекст державного регулювання соціальної сфери, 

функціонування системи соціального захисту населення, питання соціальної експертизи 

прийнятих управлінських рішень, роль соціальної сфери в досягненні Цілей сталого розвитку 

і т.д. Більш детальну картину можна отримати, якщо зробити огляд актуальних досліджень і 

наукових публікацій з проблематики розвитку соціальної сфери, збудований в 

дисциплінарній принципом. 

Економічне трактування різних питань розвитку соціальної сфери білоруського 

суспільства представлено в роботах таких дослідників, як В.Г. Гусаков, С.М. Дедков, 

А.П. Морова, М.В. Мясникович, П.Г. Нікітенко, С.Ю. Солодовников і ін. Так, проблематика 

сталого розвитку, питання накопичення та ефективності громадського відтворення в 

контексті економічного взаємозв'язку природи, людини і суспільства, фактори, механізми і 

форми трансформації соціально-класової структури пострадянського суспільства 

розглядаються в роботі П.Г. Нікітенко і С.Ю. Солодовникова [1; 2; 3]. Питанням становлення 

і розвитку білоруської соціально-економічної моделі, формування механізму ринкової 

організації аграрного комплексу країни в певному соціальному контексті, оптимізації 

системи управління та організації праці в сільському господарстві присвячені наукові 

дослідження, виконані під керівництвом академіка В.Г. Гусакова [4; 5; 6]. Проблематика 

модернізації економічної системи і формування економіки знань, джерела і перспективи 

сталого економічного зростання країни, управлінські та макроекономічні аспекти 

підвищення добробуту і якості життя населення розглядаються в роботах С.М. Дедкова і 

М.В. Мясникович [7; 8]. Особливо слід виділити роботи А.П. Морової, в яких представлений 

комплексний аналіз розвитку системи державної соціальної політики, виявлені соціальні 

детермінанти модернізації державного управління, експлікована об'єктивний взаємозв'язок 

соціальної складової сталого розвитку з його економічними та екологічними компонентами, 

показані перспективи і проблемні місця субсидіарної моделі соціальної політики [9; 10; 11; 

12; 13]. 

Соціологічний фокус аналізу процесів розвитку соціальної сфери білоруського 

суспільства широко представлений в роботах таких відомих дослідників, як Е.М. Бабосов, 

А.Н. Данилов, С.В. Лапіна, І.В. Котляров, Д.Г. Ротман, Г.Н. Соколова, С.А. Шавель, 

М.А. Щоткіна і ін. Самий широкий спектр питань, які розкривають специфіку розвитку 

соціальної сфери, розглядається в роботах академіка О.М. Бабосова (фактори і тенденції 
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модернізації соціальних систем, специфіка і тенденції стратифікаційної трансформації 

сучасного білоруського суспільства, основні тренди його соціодинаміки) [14; 15]. Для робіт 

Г.Н. Соколової та інших представників Білоруської економіко-соціологічної школи 

(М.М. Сечко, Е.В. Таранова та ін.), засновником якої вона була, характерно використання 

цивілізаційного підходу як методологічної рамки аналізу соціальних проблем, що 

породжуються в пострадянському суспільстві трансформаційними процесами, увагу до 

соціальних аспектів економічних перетворень, виявлення ролі людського капіталу в період 

трансформаційних перетворень і т.д. [16; 17]. Проблематика інструменталізації соціальних 

очікувань у державній системі соціального захисту населення, концептуалізація державного 

соціального замовлення, проблеми та перспективи формування ринку соціальних послуг в 

країні, впровадження інноваційних форм організації системи соціального обслуговування є 

предметом наукових робіт М.А. Щоткіної [18; 19]. У дослідженнях білоруських соціологів, 

виконаних під керівництвом С.А. Шавель, експлікований механізм соціальної стабілізації за 

допомогою зворотнього зв'язку між соціальною сферою та економікою, розкрита роль 

соціальної сфери в інноваційному розвитку соціуму, виявлено соціокультурні основи 

відтворення соціальної структури білоруського суспільства, а також на основі емпіричних 

досліджень розкрито ступінь задоволеності різних соціальних груп і категорій населення 

рівнем і якістю послуг, що надаються в сфері охорони здоров'я, освіти, соціального захисту 

та ін. [20; 21; 22]. 

На окрему увагу заслуговує аналіз демографічних аспектів розвитку соціальної сфери 

білоруського суспільства (особливо моделі сучасного демографічного розвитку країни, 

прогнозні сценарії розвитку основних демографічних процесів, середньострокові і 

довгострокові перспективи демографічного розвитку білоруського суспільства, проблеми 

здоров'я та охорони здоров'я, демографічні проблеми розвитку малих міст і т.д. ), 

представлений як в роботах Л.П. Шахотько, так і інших дослідників [23; 24; 25]. 

Слід зазначити, що в сучасному білоруському соціально-гуманітарному дискурсі 

проблематика розвитку соціальної сфери розглядається не тільки в економіко-

соціологічному ключі, але і в історичному (генезис інститутів і практик соціальної політики 

[26]), філософському (роль цивілізаційних та інноваційних факторів у розвитку соціальної 

сфери [27]), правовому і політологічному ракурсах (конституційно-правові та політико-

інституційні основи соціальної держави в Республіці Білорусь [28]). 

Таким чином, розвиток соціальної сфери білоруського суспільства розглядається з 

урахуванням актуальних теоретико-методологічних підходів і в широкому соціальному 

контексті, з опорою на відповідні емпіричні дослідження (в тому числі, крос-культурного 

характеру). Однак представляє інтерес те, як реалізація сучасних підходів до державного 

регулювання соціальної сфери, яка вимагає соціологічного моніторингу соціальних процесів, 

виявлення негативних і позитивних тенденцій в їх розвитку, оцінюється громадською 

думкою. 

Формування цілей статті. Стаття націлена на характеристику параметрів реалізації 

державної соціальної політики, що розглядається як інструмент розвитку соціальної сфери, 

що фіксуються міждисциплінарними дослідженнями. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Соціальна сфера є складною, 

диференційованою та стійкою системою зв'язків і відносин між різними соціальними 

акторами, що виникають в суспільстві при виробництві людини як соціальної істоти. У 

структурному плані соціальна сфера включає в себе як різні соціальні спільності і зв'язки між 
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ними (з приводу соціального статусу, доступу до ресурсів, задоволення потреб і т.д.), так і 

сукупність галузей, які обслуговують базові соціальні потреби населення (охорона здоров'я, 

соціальне забезпечення, комунальне обслуговування і т.д.). Таким чином, практика 

соціального інвестування держави, що розглядається як інструмент розвитку соціальної 

сфери, актуалізує характеристику динаміки соціальних оцінок даного процесу і 

концептуалізацію розбіжності в оцінках між нормативною і емпіричної моделями 

соцієтального розвитку. Даний аспект актуальний в контексті завдань як соціологічного 

моніторингу, так і міждисциплінарних досліджень з широкого спектру питань соціального 

розвитку, 

Питання про характеристику підстав нормативної моделі розвитку соціальної сфери 

передбачає звернення до наступних державних програмам (крім Конституції та інших 

білоруських нормативних правових актів), що визначає практику державного управління 

соціальною сферою в найширшому сенсі. В даному випадку мова йде про комплекс 

наступних документів: 

• Національна стратегія сталого соціально-економічного розвитку Республіки 

Білорусь на період до 2030 року, схвалена Президією Ради Міністрів Республіки Білорусь 

(протокол засідання 2 травня 2017 р № 10); 

• Програма соціально-економічного розвитку Республіки Білорусь на 2016-2020 

роки, затверджена Указом Президента Республіки Білорусь від 15 грудня 2016 р № 466; 

• Концепція національної безпеки Республіки Білорусь, затверджена Указом 

Президента Республіки Білорусь від 9 листопада 2010 року № 575; 

• Державна програма «Будівництво житла» на 2016-2020 роки, затверджена 

Постановою Ради Міністрів Республіки Білорусь від 21 квітня 2016 р № 325; 

• Державна програма «Комфортне житло і сприятливе середовище» на 2016-2020 

роки, затверджена Постановою Ради Міністрів Республіки Білорусь від 21 квітня 2016 р № 

326; 

• Державна програма розвитку фізичної культури і спорту в Республіці Білорусь на 

2016-2020 роки, затверджена Постановою Ради Міністрів Республіки Білорусь від 12 квітня 

2016 р № 303; 

• Державна програма «Освіта та молодіжна політика» на 2016-2020 роки, 

затверджена Постановою Ради Міністрів Республіки Білорусь від 28 березня 2016 р № 250; 

• Державна програма «Здоров'я народу і демографічна безпека Республіки Білорусь» 

на 2016-2020 роки, затверджена Постановою Ради Міністрів Республіки Білорусь від 14 

березня 2016 р № 200; 

• Державна програма про соціальний захист і сприяння зайнятості населення на 

2016-2020 роки, затверджена Постановою Ради Міністрів Республіки Білорусь від 30 січня 

2016 р № 73. 

В цілому, дані документи визначають цільові пріоритети социетального розвитку 

білоруського суспільства і мінімальні стандарти рівня життя населення. Безумовно, не варто 

очікувати високого рівня компетентності звичайних жителів країни щодо даного комплексу 

документів, що вибудовують на іншій основі систему особистих оціночних суджень з 

приводу соціальних реалій. Однак державні програми дозволяють скласти загальне уявлення 

про сутність, зміст і форми державного управління соціальною сферою білоруського 

суспільства. Іншими словами, вони дозволяють об'єктивно і диференційовано підійти до 

характеристики державної соціальної політики, що реалізується за допомогою певної 
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системи соціальних інститутів, організацій, фінансових і правових механізмів. 

Питання про емпіричну модель соцієтального розвитку актуалізує звернення до 

результатів соціологічного моніторингу, в якому зазвичай визначається невелике число 

найбільш значущих показників, що відображають стан соціального середовища. Традиційно 

йдеться про такі показники, як соціальне самопочуття, оцінка соціально-економічної ситуації 

в суспільстві, оцінка матеріального становища, оцінка рівня сімейного достатку, величина 

грошового доходу на одного члена сім'ї на місяць і т.д. У ретроспективному плані 

інформація про динаміку оцінок респондентів дозволяє бачити розбіжність параметрів 

емпіричної моделі з нормативними показниками розвитку соціальної сфери. При цьому 

сукупність нормативних показників утворює своєрідну підставу, необхідну для прояву 

суб'єктивних характеристик індивідів (самоідентифікація з тим чи іншим соціальним шаром 

в ракурсі матеріальної забезпеченості індивіда та / або сім'ї, рівень матеріальних домагань і 

соціальних переваг, соціальний настрій), а також об'єктивізації цих характеристик в 

конкретній стратегії економічної поведінки. 

В даному випадку інтерес представляють дані соціологічного моніторингу ІАЦ в 

період з 2010 по 2018 рр., Які дозволяють ретроспективно оцінити якість державної 

соціальної політики за деякими реперними показниками соціального самопочуття населення 

країни (табл. 1 [29]). 

 

Таблиця 1 

Динаміка актуальних соціальных проблем населения (у % від кількості опитаних) 

Социальная проблема 2010 2011 2012 2014 2016 2018 

Зростання цін 67,5 85,0 71,5 73,0 72,0 72,5 

Алкоголім 44,0 27,0 40,5 38,5 22,0 28,5 

Житлова проблема 32,0 22,0 27,0 28,0 23,0 24,0 

Виховання молоді   23,0 15,0 23,5 24,5 16,0 19,0 

Безробіття 21,0 14,0 14,0 14,5 38,0 37,0 

Низький рівень культури населення 20,0 14,5 22,0 20,0 12,0 14,5 

Ситуація у сфері охорони здоров`я 20,0 11,5 15,0 18,0 14,5 18,0 

Злочинність 19,0 12,0 20,5 16,0 8,0 11,0 

Наркоманія 15,5 9,0 18,0 27,0 11,5 14,5 

Розшарування суспільства на бідних та 

багатих 

14,0 13,0 17,0 16,0 14,0 24,0 

Корупція 14,0 10,5 15,0 15,5 9,5 16,0 

Недостатній соціальний захист громадян 13,5 12,5 12,0 14,0 13,5 15,5 

Екологічні проблеми (охорона 

навколишнього середовища) 

10,0 5,5 9,0 6,5 5,0 8,5 

Ситуація у сфері житлово-комунального 

господарства (ЖКГ) 

10,0 8,0 9,5 10,0 8,0 17,0 

Ситуація у сфері освіти 9,0 6,5 10,0 8,0 6,0 8,0 

Демографічна ситуація (народжуваність, 

смертність)   

8,0 4,0 6,5 3,0 1,0 3,5 

Міжнаціональна напруга 2,0 1,5 1,5 3,0 2,0 1,5 

Напруженість на  релігійному підгрунті 0,0 0,5 1,0 0,5 0,5 0,2 

 

Як можна помітити, спостерігається досить суперечлива ситуація. З одного боку, 

спостерігається переважно позитивна оцінка діяльності системи соціального захисту 

громадян і функціонування галузей, які обслуговують базові соціальні потреби населення 

країни (охорона здоров'я, соціальне забезпечення, комунальне обслуговування), 
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спостерігається поступове поліпшення ситуації з житловою проблемою, фіксується 

зниження рівня поведінкового прояву девіацій, а ситуація в області міжнаціональних і 

конфесійних відносин стабільно розглядається як безпечна. З іншого боку, актуальними 

залишаються проблеми зростання цін, соціального розшарування білоруського суспільства, 

зростання безробіття. Крім того, викликає занепокоєння невиправдано оптимістична оцінка 

демографічної ситуації, яка суперечить тенденції депопуляції білоруського суспільства в 

силу комплексу різнорідних причин: від емансипації жінок до трансформації інституту 

шлюбу і зміни моделі сімейних відносин. Відповідно, ця суперечність вимагає як виявлення 

джерел загроз для розвитку соціальної сфери, так і розробки заходів по певній оптимізації 

деяких напрямків державної соціальної політики. 

Однак існують об'єктивні дані, які дозволяють позитивно оцінювати як процес 

розвитку соціальної сфери білоруського суспільства, так і якість державного адміністрування 

в галузі соціальної політики. В даному випадку мова йде про Індекс процвітання країн світу 

британського аналітичного центру The Legatum Institute, який представляє собою 

комбінований показник, що вимірює досягнення країн з точки зору їх благополуччя і 

процвітання. Індекс складається на основі близько 80 різних показників, що конструюються 

на основі статистичних даних ООН, СБ, ОЕСР, СОТ і т.д. і їх аналізі, а також соціологічних 

дослідженнях та експертних оцінках учасників опитування. Дані показники об'єднані в 

дев'яти категоріях (економіка, підприємництво, управління, освіта, охорона здоров'я, 

безпека, особисті свободи, соціальний капітал, екологія), які відображають різні аспекти 

життя суспільства і параметри суспільного добробуту. Рейтинг кожної країни визначається 

шляхом обчислення середньозваженого значення зазначених індикаторів, кожен з яких 

визначається як основи процвітання. Відповідно, якщо в 2009 році Білорусь займала 80 

рангову позицію (для порівняння: Вірменія – 67, Грузія – 64, Казахстан – 78, Латвія – 34, 

Литва – 38, Росія – 82, Україна – 86, Естонія – 22), то в 2019 – 73 (Вірменія – 61, Грузія – 53, 

Казахстан – 68, Латвія – 35, Литва – 33, Росія – 74, Україна – 96, Естонія – 21) [30]. При 

цьому, за деякими індикаторами, що характеризують якість розвитку соціальної сфери, 

Білорусь займає досить високі рангові позиції: освіта – 32, охорона здоров'я – 76, безпека – 

76. Однак, на жаль, різко знизилися позиції країни за таким показником, як соціальний 

капітал: з 98 позиції в 2009 році на 143 позицію в 2019 році. Дана ситуація викликає 

занепокоєння, тому що свідчить про наявність невирішених проблем у сфері соціально-

економічних відносин, що не дозволяють в повній мірі використовувати потенціал 

суспільства для забезпечення сталого розвитку та економічного зростання. 

Висновки. Таким чином, розвиток соціальної сфери білоруського суспільства являє 

собою складний і багатоаспектний процес, який є предметом міждисциплінарних 

досліджень, націлених як на адекватне уявлення ходу соціальних трансформацій, так і на 

оптимізацію державної соціальної політики. 
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